



宁波三中美术班学生正在绘画中。

艺考生的统考与校考

杨同学是宁波四明中学高三广电中心播音主持专业的学生，1月8日选考结束后，他选择在宁波本地参加校考培训和外语培训，校考结束之后再回学校全力备战高考文化课考试。

“我想考南京传媒学院电竞解说与主播专业，这个专业是需要校考的，所以这段时间在专心准备。”是否参加其他高校如中国传媒学院和浙江传媒学院的校考，杨同学还在犹豫。“文化课成绩对艺考生来说也非常重要，就拿我们播音主持专业来说，高校招生一般按照专业成绩×7.5×20%+文化成绩×80%来算综合成绩，所以参加完南京传媒学院的校考后，我想尽快进入文化课高考的复习中。”

同一时间，宁波三中美术班的同学已经在老师带领下奔赴杭州集训，全力备战校考。

宁波三中高三年级组长邱杰告诉记者，今年浙江美术类考生竞争压力比往年更大，参加省统考的美术生达到了22000多人，比往年增加了大约2000人。对于绝大多数美术生来说，九大美院依然是他们的重要选择，所以校考依然会参加，但艺考的变化确实发生在。

除了综合性大学艺术类专业陆续取消校考外，山东艺术学院、南京艺术学院、西安美院等专业

艺考生也要拼文化课成绩

专业成绩和文化成绩如何折算成综合成绩？这对艺考生及其家长来说，有时候真是谜一样复杂的一道题。不仅不同高校标准不一，就是同一所高校的不同专业，也标准不一。有的文化线过了，按专业成绩从高到低录取，有的专业线过了，按文化成绩从高到低录取，还有的则按不同比例进行折算。

但是，《指导意见》明确，将逐步提高艺术类专业文化成绩要求，扭转部分高校艺术专业人才选拔“重专业轻文化”的倾向。

基于这样的现实，高中艺术班在文化课和专业课的教学安排上，更鲜明地体现出两条腿走路的宗旨。宁波三中副校长陈小波介绍，学校近几年一直贯彻“通识特色”的办学理念，致力于美术拔尖人才的培养。美术班与普通班文化课师资打通，原来还有一些文化课中比较难的题，美术

院校也陆续取消了美术校考，采用省统考成绩。与此同时，省统考变得更加重要，但难度系数也有所增加。此外，校考的院校更多地采用了线上方式，这大大方便了考生。目前，基本所有院校校考初试均改线上，有的院校尚未出台招生简章，据培训机构分析，不乏有的学校复试也改线上的可能。

变化从2018年底，教育部发布《关于做好2019年普通高等学校部分特殊类型招生基本要求》开始。在2019年以前，考生的艺考季通常是这样的：从高二的暑假开始进入各类艺术培训学校，通过5个月集训，12月参加全省的艺术统考。接下去就开始全国各地飞，本着多考一次就多一个机会的想法，有的人甚至要考10几所学校。直到第二年3月份结束全国校考之旅后，再用3个月的时间冲刺高考。

2019年以后，情况逐渐改变，如今即便参加校考的考生，也会集中精力选择2-4所高校，而不是各地飞。

2021年教育部印发的《关于进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)则明确提出，接下来的三年内，要不断提升省统考水平和质量，严格控制校考范围和规模。

班的学生不需要涉及，但从去年新高一开始，对美术班的要求已经和普通班一样了。

这一届艺考生还面临文化课高考的一大难题。2023届学生的教材全部是新教材，这就意味着如果今年不理想要复读，几乎等于从头来过，这大大增加了复读的难度，也意味着今年的竞争将更加激烈。

从本地高校招生来看，宁波大学艺术类专业采用省统考高考的方式进行选拔，其中对于艺术类师范生的选拔，文化课成绩一直较高。作为在甬高校中艺术门类较多的浙江纺织服装职业技术学院，近年来艺术类专业逐渐减少校考比例，今年该校进行专业适应性能力测试的有音乐和舞蹈两个专业，文化课成绩也在不断提升。这意味着，艺考生不光专业能力要突出，文化课也不能再“拉胯”，需要走的是“文”“艺”双馨之路。

校考逐步减少 初试全改线上 文化课成绩比例逐渐提升

招生改革下

艺考生开始拼文化成绩了？

经历了去年12月初的艺术类省统考、今年1月初的高三首考，高三的艺考生们再次迎来了备战校考的“激情岁月”。不过，相比往年1月-3月“全国各地飞”的艺考状态，今年的变化还是比较明显的。

2021年最后一个月，“九大美院”之一的西安美术学院宣布取消2022年校考，南京艺术学院宣布全国范围内取消美术类校考。此前，山东艺术学院已经取消美术校考。越来越多的综合性大学取消了艺术类专业校考，直接使用省统考成绩。

这几年，艺考改革推行，最大的变化是采用校考的高校逐渐缩减，文化课成绩比重逐渐提升。

记者 王伟 王冬晓
通讯员 马宇婷 文/摄



舞蹈专业学生参加艺考省统考。

专家点评

艺术高考改革 应彰显艺术教育和艺考招生公平

记者采访多位在甬高校艺术类专业教授和艺术院系主管了解到，对高校艺术类专业考试招生的改革，涉及当下教育公平的时代背景。“一方面是为消减众多艺术院校校考可能滋生的招生腐败，另一方面也彰显艺术高考公平。”宁波某高校艺术学院院长告诉记者，学习艺术成本昂贵，材料器具、专业培训都贵，考起来也烧钱。“艺术院校校考比较集中，一两个星期参加十多场艺考，有钱的可以坐飞机辗转各大城市各大名校。相对而言，经济实力不济的艺考生，就只能望尘莫及，显失公平。国家逐步降低艺术校考比例，各院校尽量以省级艺术联考成绩作为录取依据，将彰显艺术教育公平、艺考招生公平。”

校考减少 同时也要反思和探索联考方式

“校考缩减，减轻了艺考生的负担，但同时也要反思与探索联考方式。”宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院学术委员会成员、副教授狄智奋说，为解决大规模选拔和考试公平，经过多年发展，联考内容和评价方式都逐渐形成模式。“就拿美术类艺考来说，考题模式化，画室、培训班考前集训，长时间针对考题作模拟训练，素描、色彩、速写都形成了技术性的训练程序。”狄智奋说，艺术需要技术，但艺术不仅是技术，“相较于其他专业，它更关注人潜在的艺术禀赋，对美的高度感受力和领悟力，对艺术的想象力和创造力，还有审美格调和艺术精神。”

“文化课要求的提升，很有必要，它对于艺术学习的提升起到支撑作用。艺考，应该放在大美育，大文化的视野中考量。我们在高校艺术类专业人才培训中也发现，那些文化课好的同学，学习能力很强，后期的发展也大有潜力。”狄智奋说。

敬告读者

在广大读者的关心与支持下，2022年度《宁波日报》、《宁波晚报》和《现代金报》订阅已顺利结束，已经办理订阅手续的读者敬请关注，若您在订阅期内未收到所订报纸，请拨打以下服务电话与我们联系，也可由订报卡存根联中所留服务渠道与我们联系，我们将竭诚为您服务。

宁波日报报业集团

发行服务热线：

集团发行中心：87685669 87685678
nbfx87685669(发行客服微信号)

集团发行中心各发行站：

永寿站：87103796	洪塘站：87591475	江北站：87676005
民安站：87373235	鄞东站：88117061	镇海站：86269179
北仑站：86881647	余姚站：62721510	慈溪站：63027992
奉化站：88974586	宁海站：65593451	象山站：65725902